

深陷高失业率和通货膨胀的伊朗雪上加霜

欧盟全面禁运伊朗石油

□据 新华社 中国日报网

7月1日起,欧洲联盟全面禁止成员国从伊朗进口石油。伊朗民众本来就因高失业率和通货膨胀面临不少生活问题,而此次制裁,将对伊朗经济形成新的挑战,可能使民众生活质量进一步下降。

1 迄今对伊朗的最严厉制裁

欧盟今年1月23日宣布,立即禁止成员国与伊朗签订新合同,从伊朗进口、购买或运输石油和石油产品。成员国现有合同可履行至7月1日,欧盟保险赔偿机构7月1日起禁止为运送伊朗原油的船只提供保险服务。

英国外交大臣黑格接受英国广播公司记者采访时形容,这是欧盟迄今对伊朗实施的最严厉制裁。

“史无前例的石油制裁已经生效,这是欧盟迄今针对伊朗的最严厉措施,明确释放我们强化对伊朗政府和平民施压的决心。”黑格说。

英国是伊核问题对话有关六国之一。伊朗与美国等有关六国的上一次对话6月19日在莫斯科结束。会谈未取得具体成果,但双方同意本月3日继续在土耳其伊斯坦布尔举行一轮专家级会谈。

2 伊朗 4200 万桶石油存油轮

石油市场分析师认为,欧盟最新制裁加之美国6月28日生效的新一轮制裁,将使伊朗石油出口受到严重影响。而石油出口是伊朗政府收入来源的一半。

国际能源署说,自从欧盟宣布全面制裁7月1日生效以来,伊朗石油出口量逐渐下降。截至5月,伊朗石油出口下降至每天150万桶。不过,按伊朗方面的说法,伊朗石油出口维持在每天210万桶至220万桶。

伊朗石油部长罗斯塔姆·加塞米承认,欧盟制裁令石油出口减少,但伊朗已找到其他买家。

国际能源署说,由于伊朗已经关闭大部分油轮的定位应答器,无法证实加塞米的说法。但国际能源署说,伊朗39艘油轮现多停靠,以存储4200万桶无法出口的石油。

伊朗经济面临的严重问题,也可从另一个侧面看出来——在伊朗备受宠爱的伊斯兰革命卫队现在也面临薪水拖延发放的问题。

实际上,因担心美国将惩罚伊朗石油进口国,

许多非欧盟国家已纷纷停止从伊朗进口石油。甚至像印度这样的忠实客户近期也宣布,如果伊朗不能提供自己的油轮和保险,印度就停止从伊朗进口石油。因为欧盟制裁条款中包括禁止向伊朗运油船只出售保险,所以印度此举等于直接宣布从伊朗进口石油的终止。

为促进石油出口,伊朗官员采用了一些迫不得已的手段,包括对老客户大幅让利。但这种措施恐会冲击国家金融市场,从而给民众生活造成更大困难。在英国从事经济顾问工作的伊朗人伊马迪认为,让利活动意味着未来几个月内,伊朗石油收入将锐减48%。此外,伊朗外贸量

在未来3个月预计将减少50%以上。伊朗政府的财政收入以及伊朗经济都将面临更严峻的挑战。

经过西方多轮制裁,伊朗的经济已经被慢慢侵蚀,伊朗民众已经无法过上曾经相对富足的生活。受内贾德总统2010年取消政府食品补贴政策影响,伊朗出现严重通货膨胀,现在许多中产家庭买不起鸡肉、牛肉、水果,甚至是糖。

因制裁限制,伊朗工厂无法从国外进口重要的物资和设备,所以被迫解雇工

3 居民生活大受影响

人。据非正式统计,伊朗工业中心的失业率已经达到35%。伊朗北部一家制造挡风玻璃的工厂因无法从欧盟进口松脂,只得解雇了500名员工。伊朗最大的轮胎制造厂因类似原因,近期解雇了800人。

在英国从事经济顾问工作的伊朗人伊马迪表示:“这已经变成一个人道主义问题,伊朗经济正逐渐被扼杀,依赖自由贸易的工厂纷纷倒闭。从微观看,人民基本的生活所需都无法得到满足,这是一种非常痛苦的经历。”

从伊朗鸡肉价格的变化就可以看到普通民众面临的严重问题,在两周内,1公斤鸡肉的价格从2.37英镑(约合人民币23.5元)涨到3.84英镑(约合人民币38.2元)。参考伊朗当地的生活标准,这种涨幅是巨大的,有些餐馆甚至被迫将鸡肉从菜单里删除。

4 英国呼吁伊朗重回谈判桌

施压之余,英国外交大臣黑格呼吁伊朗与国际社会合作。

黑格说,伊朗必须在今后数周内作出决定,要么继续回避关键问题,等待更多严厉制裁;要么“通过讨论准备在核计划上采取的具体措施,以开始严肃合作”。

“我们敦促伊朗政府站在自身立场慎重考虑,重回谈判桌,展开外交合作。我们寻求通过外交对话方式与伊朗解决问题,呼吁伊朗采取具体行动处理国际社会对其核计划的关切。”黑格说。

黑格说,伊朗政府有能力结束“孤立”局面,应当把握机会。

